

## 我国继续教育生源市场的解析

日期: 2003-09-09 作者: 翟丽萍 阅读: 638

### 我国继续教育生源市场的解析

翟丽萍

我国继续教育一般包括成人高校、电视大学、高等教育自考办、普通高校的二级继续教育学院等多种办学方式和机构。我国继续教育经过十几年的艰辛探索,走过一段不平凡的风雨历程,特别是近几年取得了长足的令人瞩目的成就,对推动我国高等教育事业的普及与发展、为提高国民素质做出了自己的贡献,在整个国民高等教育中占有不可或缺的重要地位。但是随着国际全球化发展趋势的日趋明朗以及国内经济结构的不断调整,包括国家有关高等教育事业改革与发展政策的贯彻落实,都对继续教育的生存与发展提出了挑战,也为继续教育的发展提供了新的条件。其中包括生源市场的悄然变化,既得到了我国政府有关部门的重视,也引起各继续教育组织和机构的普遍关注。一些普通高校纷纷采取各种形式,或成立继续教育学院,或办起各类继续教育班,与我国现有的各继续教育组织和机构争夺继续教育生源市场。各继续教育组织和机构,只有立足现实,对我国现实和潜在的生源市场进行科学的调查、理性的分析、正确的判断,进而甄别界定出自己的生源市场,并制订出相应的应变机制,才能把握自己的命运和可持续发展的主动权。

分析生源市场和把握生源类别,甄别界定出可能的生源是继续教育办学理念、教材设置、队伍建设等一系列教学活动的根本出发点。分析生源市场首先要从国际国内政治、经济、文化等形势的变化以及对生源市场的影响入手,进而对生源市场现状进行周密的调查和理性的分析,才能达到对其发展趋势的正确判断,并以此制定出相应的对策,才能把握生存与发展的主动权。

#### 一、国际全球化发展趋势对我国继续教育生源市场的影响

1、经济全球化促进了技术、经济、文化全球一体化的步伐,对我国人才市场的供求关系也产生了广泛而深刻的影响,英语、计算机、国际化旅游服务、星级酒店服务与管理以及与新行业有关的技术工人等人才的需求有增无减,特别是我国加入世界贸易组织以后,对熟悉世界贸易组织规则和运行机制的人才需求异常强烈,所以说全球化的发展趋势对国内人才的培养也提出了更高更严格的标准,国内人才的培养应着眼于国际化、标准化、技能化、综合素质高的发展目标,而非急功近利的粗制滥造。

2、全球化发展过程中,高科技、新技术的迅猛发展,使知识更新和老化的速度不断加快,学校一次性教育出来的学生只能算“人才毛坯”,要适应科学技术的不断发展,就必须不断学习、终身学习。目前,终生学习、终生发展的生存理念已被青少年一代广为认同。我国政府明确做出构建终生教育体系的决定,这一决定不仅为继续教育开拓出生源市场的大蛋糕,而且这一决定的贯彻实施过程,也将是我国继续教育不断探索、调整、发展的过程。因为学生学校毕业后的“二次充电”往往是对学校所学专业的补充或为多掌握几项技能的,技能性教学可以说是继续教育的长项,或者说是与普通高校在同一起跑线上,学生并不在乎学校的品牌,只要各继续教育组织和机构看得准、下手快、办得好、办出自己的特色,就能拿到这块生源市场的蛋糕。

3、从西方发达国家现代化发展历程看,在工业社会向信息社会转化的过程中,夕阳行业每年都有成千上万的岗位消失,朝阳行业每年都向社会提供成千上万的就业机会,但是新就业机会只为掌握新技术、综合素质高的人准备的,所以,“二次充电”、“转行学习”就成为一种生存需要。我国社会正经历着社会经济结构调整,旧行业的消亡,新行业的诞生,都对继续教育的生源市场产生了深刻的影响。

4、终身学习的这种社会需求,是我国继续教育发展的契机。今后随着社会经济技术的不断发展和物质生活水平的不断提高,人们对知识和技能的需求量必将越来越大,主动要求学习的人必将越来越多,正如国家教育部副部长王湛在云南考察时指出的:当前应该是继续教育发展的最好时机。江泽民同志在第三次全国教育工作会议上的讲话中强调指出:“终身学习是社会发展的必然趋势。一次性的学校教育,已经不能满足人们不断更新知识的需求,我们要逐步建立和完善有利与终身学习的教育体制。学校要进一步向社会开放,发挥学历教育、非学历教育、继续教育、职业技术培训教育等多种功能。”各继续教育组织和机构应进一步向社会开放办学、多元化办学,利用自身的教育资源,整合社会力量,发挥多种教育功能,满足人们终身学习的需求。这不仅是社会发展对继续教育提出的要求,更是我国继续教育自身发展的必然趋势。

#### 二、国家政策和经济结构的调整对继续教育生源市场的影响

1、目前,我国正处于社会转型期,经济体制由原来的计划经济体制,向宏观调控下的市场经济体制转化。在这一转化过程中,国家机关减员缩编,国有企业减员这些吸纳大学毕业生的主渠道已日见萎缩。三资企业,尤其是外商独资企业更注重人才的实际能力,包括创新能力、社交能力、合作能力、动手能力等,而非毕业生学校的品牌。从今年的毕业生就业形势看,用人单位已从过去重名校、重专业、重学历,逐步转为重能力、重素质、重道德品质,这是未来人才市场的新法则和价值取向。当然,各继续教育组织和机构就整体实力而言是无法与名校抗衡的,但是生源市场是变化发展的,只要各继续教育组织和机构能密切关注生源市场变化,及时捕捉市场信息,并根据生源市场的变化,调整自己的办学理念,提高市场的应变能力,拿出自己的适销对路的拳头产品和特色产品,就能在激烈竞

标题  搜

#### <<< 推荐新闻:

- ◆ 关于举办“提高科技自...
- ◆ 关于公布“知识产权创...
- ◆ 征稿、征订启事
- ◆ 重要消息:山东省科技...
- ◆ 面向理事单位征稿通知
- ◆ 杂志理事单位名单
- ◆ 管理箴言

#### <<< 阅读排行:

- ◆ 杂志理事单位名单
- ◆ 会计信息失真问题的思...
- ◆ 以知识管理为核心的人...
- ◆ 价值链管理与作业成本...
- ◆ 征稿、征订启事
- ◆ 新世纪企业管理的总体...
- ◆ 管理箴言
- ◆ 重要消息:山东省科技...
- ◆ 管理箴言
- ◆ 太阳纸业2002年度...

过刊查询  
山东软科学



争的教育市场中吃到属于自己的学历教育的“奶酪”。

2、我国“科教兴国”战略决策的实施，引发了整个国民经济结构的大调整，大批技术含量低、自然资源消耗大的传统行业被淘汰，导致大批下岗失业人员待岗待业，而新兴行业高新技术含量高，不能吸纳这部分失业人员。为了避免我国人力资源的浪费和由失业人员过多引发的社会问题，国家应对社会失业人员中可经过培训再上岗的，拿出专款组织社会力量或委托高校，有计划、有针对性地进行再就业培训。因为再就业培训的主要内容是职业技能培训，各继续教育组织只要顺应时代发展的潮流，及时调整自己的办学理念，更新教材和教师队伍的知识储备，就应该能拿到这块生源蛋糕，并为我国实现“科教兴国”的战略决策贡献自己的一分力量，同时也提高了继续教育的社会价值。

3、我国高等教育发展相对不足，为继续教育开展学历教育提供了剩余生源。

首先，重视教育是中华民族的优良传统，中国父母受几千年传统文化的影响，普遍认同“万般皆下品，惟有读书高”；但是由于我国受经济发展条件的限制，高等教育的发展仍然不能满足人民大众接受高等教育的需求。虽然我国高等教育正由精英教育向大众教育转化，但是由于我国人口基数大，教育基础差，赶超世界先进水平还有很长的一段路程，因此我国提出了到2005年高等教育入学率要接近15%，而要达到这个目标，除了要大力发展普通高等教育外，继续教育的发展不可或缺。

其次，由于我国“文革”等历史原因，造成整整一代人没有接受高等教育，而这一代被耽误的人已到中年，下岗失业人员中占很大比例，很多在职人员也面临知识老化，很难胜任本职工作。这一部分中年人学习的愿望特别强烈，虽然从2001年开始普通高校已经向这部分人敞开了大门，社会上也出现了一些大龄甚至老龄考生，但是各高校录取的学生，基本上没有中年和老年人。实事求是地讲，这部分人更适合接受相应的职业技术教育。职业技术教育培养职业技术能力为主，属于继续教育的范畴。职业教育可分为短期、长期、在职、函授等多种形式，是继续教育灵活性、开放性的体现。

总之，我国各继续教育组织和机构，只要能分析并把握好生源市场的变化，树立与时俱进的办学理念，构建具有自己特色的办学机制，整合社会力量，提高自身的核心竞争力，就能在满足社会需求提高社会价值的同时，为自身的可持续发展注入不竭的原动力。

（作者单位：山东省青年管理干部学院）（2003.4期）

【目前共有0篇对该新闻的评论】

【发表评论】